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Στο κέντρο της Αθήνας βρίσκεται σε εξέλιξη ένα επιχειρηματικό παιγνίδι «γης».
Αναπλάσεις, αλλαγής χρήσεων γης, ΣΔΙΤ , είναι μερικά απο τα στοιχεία του real estate της
υποβάθμισης.Τα σημάδια είναι πλέον εμφανή:

  

Στο Μεταξουργείο κατασκευάζονται νέες κατοικίες για να προσελκύσουν μεσαία κι
υψηλότερα εισοδήματα. Ενδεικτικά, ο όμιλος ΓΕΚ - ΤΕΡΝΑ ολοκλήρωσε συγκρότημα 6.500
τ.μ., 40 πολυτελών κατοικιών στην οδό Μυλλέρου σε ιδιόκτητο οικόπεδό. Στο Βοτανικόδ
δίπλα στον πολυχώρο «Αθηναΐς» ο όμιλος ΜΑΜΙΔΑΚΗ κατασκευάζει συγκρότημα
πολυτελών κατοικιών (τα λεγόμενα λοφτ), το «Αthinais Τower Lofts». Το κόστος αγοράς
υπολογίζεται να ξεπερνά τα 5.000 ευρώ/τ.μ. Στα Κάτω Πετράλωνα η ΓΝΩΜΩΝ
ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ «αναδιαμορφώνει» σε πολυτελείς κατοικίες (συγκρότημα «Thission Lofts»)
διατηρητέο βιομηχανικό κτίριο στην Πειραιώς ενώ και  άλλες εταιρείες έχουν προχωρήσει
σε αντίστοιχες επενδύσεις, όπως η «Alpha Land Development», με τέσσερα συγκροτήματα
πέριξ της «Τεχνόπολης» στο Γκάζι.

  

Ρόλο - κλειδί σε αυτούς τους σχεδιασμούς θα παίξει το Πρόγραμμα «Αθήνα - Αττική 2014»
που εξήγγειλε η κυβέρνηση τον Ιούνη του 2010 και προβλέπει αναπλάσεις π.χ. σε πλατεία
Θεάτρου, οδό Μενάνδρου, Αγ. Παντελεήμονα, πλατεία Αττικής, Αγ. Νικόλαο Αχαρνών (για
τις τρεις πλατείες οι μελέτες ολοκληρώνονται και δημοπρατούνται εντός του έτους),
Κολωνό, Ελαιώνα. Το «Αθήνα - Αττική 2014», για παράδειγμα, προβλέπει την ανάπλαση της
πλατείας Θεάτρου και της οδού Μενάνδρου, με «κίνητρα», όπως «ευνοϊκά δάνεια.
Προβλέπονται ακόμα αναπλάσεις σε Αγ. Παντελεήμονα, πλατεία Αττικής, Αγ. Νικόλαο
Αχαρνών, περιοχές όπου ως και καινούρια διαμερίσματα πωλούνται σήμερα γύρω στα 1.200
ευρώ/τ.μ., ενώ οι κατώτερες τιμές πέφτουν και στα 700. Αναπλάσεις προβλέπονται και σε
Κολωνό και Ελαιώνα.

  

Αλλο ένα εργαλείο προς την κατεύθυνση αυτή είναι το «Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο
Αναφοράς» 2007 - 2013 και το επιμέρους πρόγραμμα, το Περιφερειακό Επιχειρησιακό
Πρόγραμμα Αττικής (ΠΕΠ). Χρηματοδοτεί με 24,3 δισ. ευρώ (εθνικοί και κοινοτικοί
πόροι)επενδυτές , ώστε να «αναπλάσουν» υποβαθμισμένες περιοχές, να αλλάξουν χρήσεις
γη και  να οριοθετήσουν ζώνες «επιχειρηματικότητας. Το ΠΕΠ στις σχεδιαζόμενες
«παρεμβάσεις» περιλαμβάνει την «αξιοποίηση μητροπολιτικών πάρκων», τις «αναπλάσεις
όψεων κτιρίων για αισθητική αναβάθμιση περιοχών» κλπ , την αλλαγή χρήσεων γης,
«αξιοποίηση των παλαιών βιομηχανοστασίων, ενδεχομένως σε συνεργασία με τον ιδιωτικό
τομέα και την αξιοποίηση σύγχρονων χρηματοδοτικών εργαλείων». Ειδικότερα, ορίζει ότι οι
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όποιες παρεμβάσεις «μπορούν πλέον να γίνουν σε συνεργασία μεταξύ του δημόσιου και
ιδιωτικού τομέα, περιλαμβάνοντας τη δημιουργία πολιτιστικών εγκαταστάσεων, κτιρίων
γραφείων, κατοικίας υψηλών προδιαγραφών, χώρων πρασίνου και αναψυχής».

  

Μέχρι στιγμής στο ΠΕΠ Αττικής, ειδικά για το Δήμο Αθηναίων (και παράλληλα με τα
σχεδιαζόμενα έργα από το «Αθήνα 2014») έχουν ενταχθεί «αναπλάσεις» της πλατείας Αθ.
Διάκου στα Θυμαράκια, της πλατείας Μεσολογγίου στο Παγκράτι (συν πεζοδρομήσεις δύο
παράπλευρων δρόμων), της πλατείας Αγ. Θωμά στου Γουδή, με συνολική δημόσια δαπάνη
περίπου 3,6 εκατ. ευρώ. Επίσης, στο ΠΕΠ Αττικής εντάχθηκε και η «ανάπλαση» του Πεδίου
του Αρεως (εντός ορίων του Δήμου Αθηναίων) με συνολική δημόσια δαπάνη περίπου 5,4
εκατ. ευρώ.

  

Πληροφορίες έχουν ληφθεί απο την εφημερίδα ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ
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